Из воспоминаний Носовой Татьяны Ивановны. (2012 год)

Родилась в 1929 году в Рязанской области. Отец - Кузьмин Иван Филиппович, мать – Кузьмина Евдокия Ионовна. В семье было восемь детей, но в живых остались трое: брат Иван Иванович, сестра Мария Ивановна и Татьяна Ивановна. В 1939 году приехал в Рязань вербовщик из Сибири. Рассказывал о хорошей жизни, показывал фотографии с местностью и со зданиями. Земли в Рязани мало, вот и решили поехать поискать лучшей жизни. Из сельсовета согласились на переезд десять семей, а из области поехал целый эшелон. Пять семей вернулись обратно, а пять пустили корни на сибирской земле в деревне Вагино – это Лукины, Кузьмины, Зацепины, Гунаевы, Лукины (Мария Петровна Носова). На станцию приехали председатели колхозов и приглашали в свои хозяйства. Звали в Илиней (тятя не согласился далеко от железной дороги). Председатель Вагинского колхоза Иван Александрович Носов забрал пять  семей, так как деревня Вагино находилась в 40 км от ЖД. 15 сентября 1939 года приехали на лошадях в Вагино. Поселили по три, четыре семьи в дом, затем расселили по отдельным домам. Нам дали новый дом ( был перевезен из Юрги). Приехали перед войной, поэтому сладкой жизни не увидели. В войну мне было 11 лет, как началась, не помню, но помню, как кричали «война, война», мужчин повезли на грузовых машинах, машин много было. Стояли плач и крики. Отцу было более 50 лет, поэтому забрали его в труд армию, в Омской области станция Татарка. Однажды их накормили там испорченной колбасой, много людей умерло, но отец остался жив. После войны он был бригадиром  в колхозе. Умер в 1957 году, а брата взяли в армию уже в конце войны весной 1945, но он еще служил 7,5 лет в летной части. Мать работала в колхозе, трудно было. Я закончила в Кармацкой школе 3 класс, а в 4 уже не ходила, так как надо было работать . Детей отправляли на поля полоть осот. Работы никакой не боялась. Однажды в 13 лет направили старшей с эвакуированными немцами с Волги косить овес, сильно боялась и ночью убежала. А на следующий день отправили косить траву, сильно порезала палец – шрам до сих пор, групповод отметил: «хорошо косит». 
В 16 лет 1949 году работала на лесозаготовках в Юрге с ноября по март, лес пилили ручной пилой. Сосны, высоченные по пояс в снегу, а пенек надо было оставить не более 20 см. Сосны и березы шли на строительство заводов. Спали на двух ярусных нарах, кушали то, что из дома привезли, но и выдавали кое какие продукты. В тесных бараках было много вшей и клопов. На лето отпускали домой. А дома опять работа траву косить, снопы скирдовать, дрова пилить. И так 3 года.
Замуж вышла в 1951 году за Носова Петра Яковлевича. В выходной день гуляли по улице Петя заметил красивую девчонку и сказал своей матери: «Вот эта черненькая - моя невеста». Затем Петю зачислили на работу в шахту, проработал он там три года. Однажды после работы приехал в отпуск, высокий, в плаще – понравился. Во время отпуска мы и поженились. Уехала с мужем в Ленинск-Кузнецк. После 1 года вернулись на родную землю. Родились дети: Надя в 1952 году, Люба в 1957, Лиза в 1958, Оля в 1962. 25 лет отработала на ферме. Есть награды: медаль за трудовую доблесть 1975 год, юбилейные медали к 50 летию, к 60 летию, к 65 летию Великой Победы, медаль за доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 год в 1992 году.
Мать умерла в 1967 году, жила с дочерью Марией Ивановной. В 90х годах ездили на родину в Рязань, дома у родственников хорошие, новые, но деревни разрушены, дома опустели. Отчий дом сожгли, чтобы получить страховку и купить дом в районе. Сродные сестры и племянницы из Рязани звонят, пишут.
Живу одна уже 7 лет, любимый муж Петр Яковлевич умер в 2005 году. Но каждый день в моем доме любимые дети и внуки. Я окружена лаской и заботой, считаю жизнь свою счастливой, дай Бог в старости каждому получить столько тепла и доброты от любимых людей.
